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ÎNVĂTĂTURA MEREU VIE A LUI V. I. LENIN* 
„Exista oameni — spunea Maxim Gorki despre Lenin — a căror impor tante 

nu poate fi cuprinsă în cuvinte omeneşti... Un asemenea om este pentru întreaga 
lume, pentru întreaga noastră pianeta, Vladimir Ilici. Cred că oricîte cuvinte fru-
moase am spune despre el, nu am putea zugrăvi, nici creiona, adînca însemnăta te 
a activităţii lui, a energiei lui, a minţii lui pătrunzătoare pentru întreaga omenire, 
nu numai pentru noi." 

Lenin a prevăzut totul : războaiele imperialiste şi revoluţiile proletare, criza 
economiei capitaliste şi succesele socialismului, trezirea popoarelor Orientului şi 
necesitatea coexistenţei paşnice a celor două sisteme, dezagregarea nucleului atomic 
şi naşterea noii culturi socialiste. 

Nu ne vom referi aici la toate problemele, vom vorbi numai despre părer i le 
lui Lenin despre cultura, ìn special despre a r tă şi despre influenţa lor pozitivă 
asupra dezvoltării culturii socialiste în U.RS.S. 

La baza succeselor culturii socialiste stau principiile elaborate de Lenin. Dacă 
ar fi să formulăm aceste principii în cîteva cuvinte, acestea ar fi următoarele : 
tradiţia, realismul, part initatea, caracterul popular. 

Să ne oprim mai amănunţ i t asupra acestor principii leniniste. 
Traditici. Aceasta înseamnă că cultura socialista nu se creează pe un loc 

pustiu, nici pe „ruinele civilizaţiei" ci, dimpotrivă, se întemeiază pe cele mai va-
loroase realizări ale istoriei milenare a omenirii. 

„Cultura proletară — spunea Lenin ìn 1920 — nu este o născocire a oame-
nilor care îşi zie specialisti ìn cultura proletară. Toate astea sìnt curate prostii. 
Cultura proletară trebuie să apară ca o dezvoltare firească a acelui bagaj de cu-
noştinţe pe care omenirea le-a élaborât sub jugul societăţii capitaliste, al societăţii 
moşiereşti, al societăţii birocratice. Toate aceste drumuri şi cărări duceau, due şi 
vor continua să duca spre cultura proletară..." 

Principiul tradiţiei nu a fost numai proclamât de Lenin, el a fost şi t radus 
în viaţă cu consecvenţă şi energie, sub ìndrumarea lui. Numai in răst impul unui 
an — din mai 1918 pina in mai 1919 — au fost editate 115 lucrări ale l i teraturii 
clasice ruse, cu un tiraj total de 6 milioane de exemplare. Numai in anul 1919, in 
perioada războiului civil, in condiţiile unei acute lipse de hîrtie, operele lui Puşkin 
au fost editate într-un tiraj de 750.000 de exemplare. Lenin a sprijinit călduros i n f l a 
tiva lui Gorki, de a se crea colecţia „Biblioteca literaturii universale" şi a ajutat la 
realizarea acestei colecţii. 

Un minunat exemplu de înţelepciunea lui Lenin este at i tudinea lui faţă de 
vechile teatre, de dinainte de revoluţie, care nu se transformaseră de la bun ìn-
ceput. Unele minti înflăcărate propuneau lichidarea acestor teatre care, pasămite, 
nu ar fi fost in stare să meargă pe drumul socialist. Lenin a respins asemenea 
propunere. 

„Intrìnd la Vladimir Ilici in birou — îşi aminteşte Lunaciarski, pe atunci 
comisar al poporului pentru învăţămînt — i-am spus că am de gînd să fac totul 
pentru a păstra cele mai bune teatre ale ţării... că, după părerea mea, este riscant 

* Articol scris pentru revista „Teatrul". 
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de a se foiosi metode prea radicale ; în acest domeniu, nu avem ce da în schimb. 
Aceasta pentru ca noul care se va dezvolta, să nu piardă legatura cu trecutul. 
Vladimir Ilici m-a ascultat eu atenţie şi mi-a spus să urmez această Unie, numai 
să nu uit să sprijin şi noul care ia naştere sub influenţa revoluţiei, chiar dacă, la 
început, acesta va fi mai slab. Aici nu se pot aplica numai criterii estetice ; altfel, 
arta veche, mai matura, va frîna dezvoltarea noului. lar ritmul de transformare 
a vechiului va fi eu atît mai lent, eu cît va fi mai mică concurenţa fenomenelor noi." 

O mărturie a roadelor pe care le-a dat această înţeleaptă politica leninista 
sînt succesele creatoare aie unor vechi teatre ruse ca Teatrul Mare, Teatrul Mie 
.si Teatrul de Artă din Moscova, Teatrul Academic „Puşkin" din Leningrad şi altele. 

Realismul. Acest principiu este strîns légat de principiul tradiţiei, deoarece 
realismul este una din cele mai mari cuceriri ale dezvoltării artistice a omenirii. 
Lenin nu considera realismul drept un curent al artei, ci o lege obiectivă a oricărei 
creaţii artistice autentice. Lenin considera o culme a realismului critic, creaţia lui 
Tolstoi, căreia i-a şi consacrât o serie de articole. 

„Dacă în fata noastră avem un artist într-adevăr mare — scria Lenin în arti-
colul său „Lev Tolstoi, oglindă a revolutiei ruse" — atunci măcar unele aspecte 
esenţiale ale revolutiei trebuie sa se fi oglindit în operele sale." 

Această înţelegere profundă a realismului i-a permis lui Lenin să explice 
cum de a putut Tolstoi, cu toate contradictiile ce se întîlnesc în concepţia lui despre 
lume, să reflecte în mod veridic laturile esenţiale ale revoluţiei ruse ; cum de a 
putut contele Tolstoi, aristocrat ca origine şi ca educaţie, să devină purtătorul de 
cuvînt al ideologiei ţărănimii ruse. 

Desi definiţia metodei de creaţie a artei sovietice, ca artă a realismului so
cialist, a fost formulata după moartea lui Lenin, ea se bazează pe concepţia leni
nista a naturii creaţiei artistice şi a sarcinilor ei în perioada construirii societăţii 
comuniste. Aici ne apropiem de punctul nodal al esteticii leniniste, de principiul 
partinităţii. 

Partinitatea. Acest principiu a fost atacat cu cea mai mare înverşunare de 
către cei ce au crezut şi cred în mod sincer sau fătarnic că artistul poate fi inde
pendent de societatea în care trăieşte şi creează. Dar, aşa cum a demonstrat în 
mod convingător Lenin, „nu poti trai într-o societate şi să fii liber de această 
societate. Libertatea scriitorului, a pictorului, a actriţei burgheze, este doar o de-
pendenţă camuflată (sau care e făţarnic camuflată) faţă de sacul cu bani, faţă 
de corupţie, de ìntretinere. lar noi, socialistic demascăm această făţărnicie, smulgem 
firmele false, nu pentru a obtine o literatură şi o artă care să nu fie de clasâ 
(acest lucru va fi posibil doar în societatea socialista fără clase), ci pentru a opune 
hteraturii făţarnic-libere, care în realitate este legata de burghezie, o literature cu 
adevărat libera, legata făţiş de proletariat". « 

Lenin subliniază cuvîntul „făţiş" şi în acest cuvînt este concentrata întreaga 
esenta a partinităţii. De aceea, artiştii proletariatului proclama făţişr aparte-
nenta lor partinică, pentru că interesele proletariatului coincid, în ultima instantă, 
cu interesele întregii omeniri, iar arta proletară este, aşadar, interesată în zugră-
virea veridica a realitătii. Aşa se îmbină principiul partinităţii cu principiul 
realismului. 

Comuniştilor li s-a reproşat că, proclamînd principiul partinităţii artei, ei 
déclara literatura ca fiind o parte din cauza partinică a proletariatului, ignorìnd 
originalitatea creaţiei artistice. Dar aceste reproşuri sînt în eel mai bun caz înte-
meiate pe o neînţelegere. în articolul „Organizatia de partid şi literatura de partid'. 
Lenin scria : „Nu încape vorbă că munca literară este mai puţin decît orice alta 
susceptibilă de egalizare mecanică, de nivelare, de dominaţie a majoritătii asupra 
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minorităţii. Nu încape vorbă că în acest domeniu' este rlevoie să fie asigurat uh 
cîmp mai larg iniţiativei personale, înclinaţiilor individuale, să se dea cîmp liber 
gîndirii şi fanteziei, formei şi conţinutului. Toate acestea sînt incontestabile, dar 
eie nu dovedesc decît că partea literară a muncii de partid, a proletariatului, nu 
poate fi pusă pe acelàsi calapod eu celelalte părţi ale muncii de partid a pro
letariatului". ! • 

S-ar părea că toate acestea sînt indiscutabile... dar din pacate mai discutăm 
şi astăzi în contradictoriu — astăzi, după 55 de ani de cînd au fost scrise aceste 
rînduri dare, care nu admit nici un fel de interpretări greşite. Trebuie să discutăm, 
caci mai sînt încă unii care încearcă să prezinte situaţia în aşa chip, încît să reiasă 
că partinitatea ar exclude libertatea de creaţie a artiştilor sovietici. Nu numai că 
nu o exclude, ci, dimpotrivă, o presupune ! încă din anul 1920, Lenin a spus într-o 
discuţie cu Clara Zetkin : „Orice artist, oricine se considera artist, are dreptul să 
creeze liber, conform idealului său, fără a cunoaşte o dependents. Dar, se înţe-
lege, noi sìntem comunisti. Noi nu trebuie să stărn cu mîinile încrucişate şi să lăsăm 
haosului posibilitatea să se dezvolte în orice direcţie. Noi trebuie să conducem în 
mod sistematic acest procès şi să-i organizăm rezultatele". 

Principiul partinităţii este organic întregit în estetica leninista de principiul 
caracterului popular al artei. Lenin spunea că „arta aparţine poporului. Prin ră-
dăcinile ei cele mai adînci, ea trebuie să pătrundă în adîncurile maselor largi aie 
oamenilor muncii. Ea trebuie să fie pe înţelesul acestor mase şi apreciată de eie, 
să tmească sentimentele, gîndirea şi voinţa acestor mase, să le ridice. Ea are me-
nirea să trezească în eie simţul artistic şi să-1 dezvolte". 

N-âr fi just să se tragă de aici concluzia că arta trebuie să se acomodeze la 
gusturi estetice nedezvoltâte încă. Dimpotrivă, îndatorirea ei este să dezvolte aceste 
gusturi. Apreciind mult activitatea literară a popularului poet proletar Demian 
Bednîi, Lenin spunea despre el că merge în urma cititorilor, desi ar trebui să fie 
înaintea lor. A merge înaintea cititorilor înseamnă a educa gustul pentru frumos 
al maselor, nu a rămîne la nivelul lor. 

Acestea sînt în liniile cele mai generale principiile estetice leniniste. Acestea 
sînt bazele teoretice aie politicii partidului comunist în domeniul artei, politica 
ce a contribuit la înflorirea artei sovietice, a artei militante, a întregii culturi 
socialiste sovietice. 

Mai aproape de viafâ. Mai mi iltâ atentie pentru 
noul pe care masa muncitorea. 5câ Şi [ârâneascâ il 
zideşte in fapt în munca ei de toate zilele . Mai 
multa verificare pentru a ve dea A 

m ce mâsurâ acest 
nou este comunist. 

V. I. LENIN 


